

在湖州 看见美丽警队 三能榜样 最美湖警

张忆伦： 敢啃硬骨头 善打顺风仗

H记者 俞黎新

“用力干只能合格，用心干才能优秀。”张忆伦一直把这句话作为人生格言。作为一名经侦警察，如何才能适应新时期预防和打击经济犯罪？张忆伦在为民服务和刻苦钻研中给出了答案。

2020年5月，张忆伦从基层派出所调至经侦大队担任副大队长，他主动挑起处置涉众型经济犯罪的重担。当时，德清县发生了一起案件，嫌疑人以投资为幌子，承诺高额回报为诱饵，向社会不特定对象非法吸纳资金百万余元，涉嫌非法集资犯罪。为尽快查明案情，张忆伦先后前往河南、江苏、浙江等地进行调查取证，历时2个月，抓获犯罪嫌疑人两名，为全县30多名受损群众追回全部钱款。

非法集资案件涉及受损群众多、涉案金额大、时间跨度长，人员分布广，调查取证工作非常繁重困难、追赃挽损住往和群众的期望有很大的差距。张忆伦总结出了不少经验：此类案件大部分受损群众都是老年人，好多人是将自己的一生的积蓄甚至养老钱全部投入，案发后损失惨重，情绪非常激动。面对这些群众，民警都会耐心接待，以期最大程度还原案件本身、发现更有价值的线索。

“预防职务犯罪要做到内外兼修，要学习法律知识，增强遵

纪守法意识，杜绝不良嗜好，避免因一时之念走上违法犯罪的道路，断送人生美好前程……”张忆伦走进宁波银行湖州支行，就“银行从业人员职务犯罪”为主题进行了讲课，深入浅出的讲解使大家对经济犯罪有了更加深刻的认识。

今年以来，张忆伦多次为企业送教上门，同时为企业提供法律服务、切实帮助解决困难。2022年2月初，张忆伦在工作中获悉县内某重点工程项目在招标过程中，存在被人串通投标的嫌疑，他带领队友排除万难，短时间内侦破案件，挽回直接经济损失500万元。敢啃硬骨头、善打顺风仗的他更是成功侦破两起全省首例新型职务类经济犯罪案件。

在张忆伦的带领下，经侦大队全力打造德清经侦“三服务”2.0版本，积极开展“三进三服务”活动，对县域内重点企业、行业、银行开展全覆盖走访，深化“联企业、防风险、严打击”三大服务举措为核心的警企服务工作体系，联合辖区派出



所打造为企警务服务站，并建立“11087”服务平台，常态化组织开展经侦宣传“六进”活动，做强做优“5·15”打防经济犯罪宣传日活动，提升企业防范水平，努力打造平安诚信守法的法治营商环境。

面对手段层出不穷的经济犯罪，没有丰富的专业知识和对法律的精准把握是难以胜任经侦工作的。善思考、敢较真、努力学，这是张忆伦的真实写照。在张忆伦看来，面对细如牛毛、浩如烟海的法律、经济、心理知识，唯有善思好学，才能收获侦办案件的自信和底气，换取人民群众的认可。

2021年，张忆伦编写了一份

《2020年度德清县非法集资处置工作及形势分析研判报告》，为全县在对涉众型经济犯罪防范方面建言献策，并被评为2021年度全省经侦系统优秀调研文章。“经济发展到哪里，公安服务就延伸到哪里”。张忆伦积极推动多部门联动，协同整治非法金融活动，对此类金融企业注册变更情况及私募基金管理人管理纳入日常管理范畴，坚决捍卫全县经济发展秩序，为全力护航经济社会健康发展贡献自己的力量。

张忆伦从小理想就是做一名警察，“能够成为这个社会上坚守正义的人，我很自豪。”十年来，张忆伦在从警路上，始终初心不变，大步向前。

王小勇： 筑牢绿色屏障 不负绿水青山

H记者 三石

东风何时至，已绿湖上山。眼下，吴兴区埭溪镇辖区内延绵的山上野花点缀，山林呈现出盎然生机。

埭溪镇地处天目山脉和杭嘉湖平原过渡地带，与中国四大避暑

胜地之一的莫干山相连，群山环绕，竹林浩瀚无际，老虎潭水库沿线的湖光美景更是吸引了不少游客前来。人流量的增加，同时也给辖区森林防火带来巨大隐患。

为筑牢森林安全防火墙，全力防控森林火灾发生，近年来，吴兴区公安分局埭溪派出所“因地

制宜、科学设置、高效运作”，实施“林区警长制”。

于是，每周巡山便成了“林区警长”、埭溪派出所副所长王小勇必不可少的工作。王小勇用“森林防火预防为主”的理念，做细做实森林防火工作，筑牢森林“绿色屏障”。

“每年11月至次年的4月最为天干物燥，因此也是森林防火的紧要期。”这段时间，王小勇便会带领队员加强林区巡逻，积极排查林区内存在的安全隐患，并向过往民众发放宣传资料，切实将森林防火工作做到家喻户晓，把火灾隐患降到最低。

俗话说，“靠山吃山，靠水吃水”，大片山林上的农副产品为埭溪镇百姓带来不少收益。每到挖笋尝美味的季节，当地也免不了偷挖错挖的矛盾纠纷。虽然当地对违规行为的打击力度不小，但上述现象还是屡屡发生。

身为“林区警长”，王小勇严格要求自己，深入山林巡逻，及时排摸不安定因素，主动调解矛盾纠纷。

翻山越岭，熟悉山头，走访民众，巡林排险……这些看似简单的工作，却远比人们想象中的要

更加辛苦。在埭溪派出所工作的这些年，王小勇已累计开展林区巡查80余次，徒步400多公里。

这些努力，助力辖区生态持续向好，一些野生保护动物不仅出现在山林里，甚至还跑到了民众生活的地方，因而也上演了一幕幕人与动物和谐共处的画面。

此前，王小勇便发现一只受伤的“大鸟”在警务室门口横冲直撞，他猜测此鸟可能受伤，于是立即将其带回警务站，并第一时间与吴兴区公安分局环侦（森警）大队取得联系请求帮助。

当晚，经过救助站技术人员辨认，此鸟是一只雌性白鹇，系国家二级重点保护野生动物。工作人员将白鹇带回救助站后立即进行治疗，待康复后进行野外放生。

“我们正在规划建设生态联勤警务站，其中一项内容就是要紧扣森林防火、野外搜救、涉林案件打击等。到时候，森林守护将被安上‘千里眼’和‘顺风耳’，我们的家乡会变得更美。”王小勇说。

眼下，在埭溪镇的一片片群山中，藏蓝的警服与绿色的山林、清澈的湖水交相辉映，构成了一道坚强的防线。



全市公安机关以“三能榜样·最美湖警”为主题，全面启动系列推选宣传活动，在公安机关内外掀起寻找最美、争当最美的活动热潮。《湖州晚报》警务周刊面向社会广泛征集“最美湖警”，征集邮箱为 wbjw-zk@163.com。